

收案下降4.6%,自动履行上升2.7%,移动微法院流转案件136万件次 省高院工作报告亮点纷呈 多项全国第一,奋力开创司法事业新局面

本报记者 高敏

1月14日,省十三届人大三次会议举行第二次全体会议。省高级人民法院院长李占国作法院工作报告。

过去的一年,全省法院新收各类案件168.6万件,办结172.3万件,法官人均结案336件。一组组数据,一个个事例,生动诠释了浙江法院干警主动作为、服务大局、司法为民,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的职业精神。

2020年是高水平全面建成小康社会的收官之年,是实现“第一个百年”奋斗目标的冲刺之年。浙江法院将在省委的坚强领导下,不忘初心、牢记使命,忠诚履职、担当作为,不断提升政法核心战斗力,为“两个高水平”建设和省域治理现代化贡献出司法力量。

开展“三服务”活动,提升服务大局实效

精准服务企业

新收一审民商事案件72万件,审结73.9万件,其中涉企纠纷35.5万件,涉案金额3794.6亿元。

平等保护各类市场主体合法权益——不中断企业的指挥系统,不中断企业的资金往来,不影响企业的生产经营,不扩大对企业声誉的负面影响。

发挥知识产权司法保护主导作用——审结知识产权案件2.9万件,助力打造知识产

权生态最优省。

发挥破产审判市场拯救和净化功能——审结破产案件1704件,盘活企业存量资产385.8亿元,释放土地资源2.7万亩、房屋面积1080.4万平方米。

高效服务群众

深化司法领域“最多跑一次”改革——全省法院当场登记立案率达96%,网上立案51

万件,跨域立案2852件。

强化民生权益保障——审结抚养、赡养、婚姻等家事案件6.1万件;审结涉教育、医疗、劳动争议等案件2万件;办理司法救助案件1536件,发放司法救助金4678万元。

有力服务基层

增设34个人民法庭,全省人民法庭审结案件28.5万件,诉前化解各类纠纷5.9万件。

以扫黑除恶专项斗争为牵引,建设更高水平的平安浙江

依法惩治各类刑事犯罪:新收一审刑事案件7.1万件,审结7.2万件,判处罪犯11.3万人。

落实宽严相济刑事政策:对3.8万名被告人适用非监禁刑,337人被依法免除刑事处罚。

推进律师辩护全覆盖:为3.1万名未聘

请律师的被告人通知援助律师到庭辩护。

落实罪刑法定、疑罪从无:依法宣告1名公诉案件被告人和11名自诉案件被告人无罪。

做好特赦实施:依法裁定特赦2785人。

纵深推进扫黑除恶专项斗争:审结黑恶案件1425件,认定构成黑恶犯罪分子3968

人,判处五年以上有期徒刑1198人,判处财产刑3096人5.4亿余元;发现并移送涉黑恶线索1528条2033人、涉“保护伞”线索174条176人。

严惩职务犯罪:一审审结贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件599件723人。

改革创新,为省域治理现代化贡献司法力量

聚焦基层社会治理,探索诉源治理“浙江模式”

全省法院收案下降4.6%,收案数系全国唯一负增长。

全面推广“龙山经验”“普陀模式”和“在线矛盾纠纷多元化解平台”,“社会调解优先、法院诉讼断后”的递进式矛盾纠纷分层过滤体系日益健全。

聚焦防范化解风险,依法规范金融秩序和民间借贷活动

妥善审理各类金融民事案件12.6万件,审结集资诈骗、非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪案件886件;

深化民间借贷协同治理,对454件421名职业放贷人的利息收入补征个人所得税3691万元;

审结“套路贷”犯罪案件484件2097人,全省新收民间借贷案件15.2万件,同比下降29.6%。

聚焦法治政府建设,推进行政争议实质化解

新收一审行政案件1.9万件,审结1.9万件,依法监督行政机关行使职权。

省、市、县三级行政争议调解中心全覆盖,协调化解近30%的行政案件。

聚焦生态文明建设,加强环境资源审判工作

与沪苏皖高院合力保护生态环境,审结破坏环境资源刑事案件1157件,判处罪犯2369人;

贯彻修复性司法理念,发出司法生态令状102份,补植面积528.7亩;

落实生态环境损害赔偿制度改革,审结

环境公益诉讼案件117件。

聚焦诚信社会建设,构建执行工作长效机制

自动履行率达48.2%,同比上升2.7个百分点;新收执行案件62.4万件,同比下降4.1%;

加大失信惩处力度,罚款19.4万件、拘留6.6万人,同比分别上升144.6%和92.5%;

以拒执罪判处734件833人,同比分别上升70.3%和64.6%。

聚焦网络社会治理,贡献智能审判浙江经验

审结涉网纠纷1.9万件;

深化杭州互联网法院建设,上线首个区块链智能合约司法应用;

移动微法院累计流转案件136万件次,惠及47万名当事人、9万名律师。

“三个建设年”为载体,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

开展思想建设年活动,以思想建设守初心

开展“政治大学习”
开展“理论大培训”
举办“思想大讲堂”
开展“认识大讨论”

开展质量建设年活动,以质量建设担使命

深化司法体制综合配套改革
开展司法质量监督大检查
开展打击虚假诉讼专项行动
依法严惩扰乱诉讼秩序行为
大力弘扬社会主义核心价值观

开展作风建设年活动,以作风建设树形象

严格落实“基层减负年”活动要求,严肃执纪问责,注重运用正反两方面的典型事例激励人、警醒人,营造崇廉向善、争先创优的浓厚氛围。

自觉接受监督,推动法院工作健康发展

依法接受人大监督——按期办结人大代表建议31件。

主动接受政协民主监督——办理政协委

员提案22件。

认真接受检察机关法律监督——落实检察长列席审委会制度,审结抗诉案件699件。

虚心接受社会监督——全省累计上网裁判文书661万余份,居全国第一,省法院司法透明度位列全国高院首位。

回眸 2019年

展望 2020年

全省法院今年总体工作思路

高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入践行习近平总书记赋予浙江的新期望,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,按照省委十四届六次全会部署要求,坚持司法为民、公正司法工作主线,深入开展“三个建设年”活动,全面深化政治建设、规范化建设、智能化建设和基层基础建设,不断提升法院工作核心战斗力,奋力开创我省审判事业新局面,为高水平推进省域治理现代化提供强有力司法保障。

一是坚持服务保障大局,着力营造法治化营商环境。
二是坚持执法办案第一要务,着力提高

司法质量、效率和公信力。
三是坚持改革创新,着力提升审判体系和审判能力现代化。

四是坚持全面从严治院,着力打造过硬法院队伍。